

第七届北京人权论坛开幕

聚焦中国梦与中国人权发展

本报北京9月17日电（记者柴逸扉）由中国人权研究会和中国人权发展基金会联合举办的第七届北京人权论坛17日在北京开幕。本届论坛的主题为“中国梦：中国人权事业的新进展”，来自联合国以及30余个国家和地区的人权高级官员、专家学者和相关国家驻华使节代表等逾百人出席了论坛。

中国人权研究会会长罗豪才在致辞中说，中国梦的深厚渊源在于人民，根本归宿也在于人民。中国梦是包含着人权理念、人权诉求、人权价值观的社会目标和愿景。为了更好地实现中国梦，中国进一步全面深化改革，创新体制机制，促进人权保障制度化建设；持续满足人民群众不断增长的各项需求，推动民生保障转型升级；积极作为，深化人权理论研究，拓展人权跨文化国际交流的广度和深度。

中国人权发展基金会理事长黄孟复

在致辞中表示，国际社会要坚决捍卫世界和平，反对用暴力解决争端，共筑人权事业发展的基石；国际社会要致力于实现共同发展，为保障各项人权奠定坚实基础；国际社会要共同打击恐怖主义这一人类公敌。

国务院新闻办公室主任蔡名照在致辞中指出，中共十八大后，习近平总书记提出了“实现中华民族伟大复兴的中国梦”。中国梦就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福，让每个人都能发展自我和奉献社会，共同享有出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有平等参与、平等发展的机会。围绕“两个一百年”的奋斗目标，中国连续出台了一些涉及人权保障的新举措，人民的经济社会文化权利得到有效保障，人权法治保障迈出重要步伐，全社会人权意识不断增强，国际人权交流合作取得新进展。

在开幕式和上午的大会发言中，联合国人权高专办人权条约司司长易卜拉欣·萨拉马，乌兹别克斯坦国家人权中心主任阿克曼·萨义多夫，荷兰人权研究所所长汤姆·茨瓦特等十多位代表做了发言。

作为北京人权论坛的新话题，反恐与人权保障引起了专家学者热烈讨论。不少与会代表认为，当前世界恐怖主义活动猖獗，而中国也面临着“疆独”、“藏独”、法轮功甚至全能神等极端势力或邪教组织的非人道恐怖行为，这需要深刻认识到反恐与人权保障形势的严峻性。而如何在反恐过程中贯彻人权保障也成为关注的焦点。

自2008年以来，北京人权论坛已连续成功举办6届。每届论坛均有上百名来自世界多个国家、地区及国际组织的政府官员和专家学者参加，就国际人权领域的重大问题坦诚交流和深入讨论。本届论坛为期两天，将于18日闭幕。

2012年11月，中国共产党第十八次全国代表大会闭幕不久，习近平总书记就提出了“实现中华民族伟大复兴的中国梦”。习近平总书记特别强调，我们要实现的中国梦，就是让人民有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，让孩子们成长得更好、工作得更好、生活得更好，让每个人都能发展自我和奉献社会，共同享有出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有平等参与、平等发展的机会。

为了实现中国梦，我们确立了“两个一百年”的奋斗目标。围绕这个奋斗目标，中共十八大以来，我们党和政府连续出台了一些涉及人权保障的新举措，中国的人权事业又有新发展。

——经济社会文化权利得到进一步保障。近年来，中国人民的生存权和发展权得到更好的保障。2013年，中国农村贫困人口减少1650万人，城镇登记失业率保持在4.1%的较低水平，低于国际劳工组织公布的全球6%的平均失业率。全国新型农村社会养老保险和城镇居民养老保险实现全覆盖，初步形成世界上规模最大的各项社会保障体系。截至2014年6月，参加城镇职工医疗保险、城镇居民医疗保险和新型农村合作医疗的人数超过13.2亿。教育资源 and 公共文化服务更加注重均等化和普惠化，公共文化资源更加注重向基层社会输送。

——公民权利和政治权利得到有效保障。2013年中国召开的第十二届全国人民代表大会，首次实现了城乡按照相同人口比例选举全国人大代表。不断畅通拓宽权利救济渠道，积极回应群众利益诉求。严惩贪污腐败，廉洁政治建设取得明显成效。公民实现言论自由的途径和手段日益增多，互联网成为公民表达意见的重要渠道之一。

——人权法治保障迈出重要步伐。法治中国建设加快推进，将“尊重和保障人权”宪法原则贯穿于立法、行政、司法各个环节。加快推进建设公正高效权威的社会主义司法制度，维护社会公平正义。完善人权司法保障制度，废除劳动教养制度，依法惩处严重侵害公民人身权利的犯罪，多措并举保障犯罪嫌疑人、被告人和被羁押人的人身权利。

——全社会人权意识不断增强。中国已制定两期“国家人权行动计划”，第二期行动计划（2012—2015年）正在有序推进，各项任务与具体指标正得到有效落实。人权教育大众化、专门化取得新进展，又有5所著名大学被确定为“国家人权教育与培训基地”，目前全国已有几十所高校设有专门的人权教育中心，并积极开展人权培训工作。

——积极参与国际人权交流与合作。2013年，中国顺利通过第二轮联合国人权理事会国别人权审查，与会大多数国家充分肯定中国人权事业取得的成就。同年，中国以高票当选2014至2016年联合国人权理事会成员国。目前，中国每年与近20个国家进行人

权对话和磋商，增进了彼此之间的了解。

经过多年的探索和努力，中国成功地走出了一条符合本国国情的人权发展道路。总结中国人权事业的实践，我们有以下几点认识和体会：

第一，把人权的普遍性原则与本国国情相结合。世界是多向度发展的，没有放之四海而皆准的人权模式。1993年世界人权大会通过的《维也纳宣言和行动纲领》指出：“实施人权原则必须考虑国家的特性和地域特征，以及不同的历史、文化和宗教背景”。不同人群和国家对人权有着不同的理解和要求，面临和需要优先解决的问题也不尽相同。作为一个有13亿多人口的发展中大国，中国人权事业发展始终是与中国经济社会发展同步的，发展经济、改善民生始终是解决中国所有问题的关键所在。

第二，做到人权重点推进与全面发展相协调。任何国家都不可能同时实现所有人权。只有从本国国情和实际出发，确定人权发展的重点选项，才能更好地实现人权保障。我们始终将经济社会文化权利作为人权保障的重点，解决好人民群众最关心、最直接、最现实的民生问题和利益问题。同时，我国注重将各项人权作为相互依存、不可分割的有机整体，促进经济、社会、文化权利与公民权利、政治权利的协调发展，促进个人人权与集体人权的协调发展。

第三，坚持和平权与发展权的统一。和平意味着安全、稳定、和谐，发展意味着免于贫穷和疾病。发展是和平的基础，和平是发展的条件。我们始终认为，和平与发展权如同鸟之双翼，缺一不可。多年来，中国坚持走和平发展道路，既有效保障了中国人民的和平权、发展权，也为促进世界各国人民的和平权、发展权作出了应有贡献。

第四，处理好人权发展当前与长远的关系。人权事业无止境，人权发展无穷期。人类历史反复说明，人权保障不可能一蹴而就。从应有人权，到法有人权，再到实有人权，必然是一个长期的历史过程。中国人权事业发展取得的进步有目共睹，但中国是一个发展中大国，发展中不平衡、不协调、不可持续的问题还比较突出，实现更高水平的人权保障，还需要做出不懈努力，还有很长的路要走。

第五，坚持人权领域国际对话与合作。中国历来认为，不同社会制度和发展水平的国家只有平等对话和务实合作，才能共同推进国际人权事业的健康发展。多年来，在人权问题上，中国历来主张对话，反对对抗，更反对借人权干涉别国内政。人权不符合民主原则，施压产生不了人权文化。

人权事业没有最好，只有更好。促进和保障人权，只有进行时，没有完成时。实现充分的人权保障，我们还有许多工作要做。我们真诚希望借助北京人权论坛这个平台，中外人士能够深入交流，集众人之智，为推动中国人权事业更好发展献计献策。

（本文为国务院新闻办公室主任蔡名照在第七届北京人权论坛开幕式上的致辞摘要）

坚持走符合中国国情的人权发展道路

蔡名照

彭丽媛和斯里兰卡总统夫人共同出席“爱的回馈——中斯友好光明行”活动

本报科伦坡9月17日电（记者杜尚泽、杨讴）17日上午，习近平主席夫人彭丽媛和斯里兰卡总统夫人施兰蒂共同出席了“爱的回馈——中斯友好光明行”活动。

彭丽媛抵达斯里兰卡总统府邸时，受到施兰蒂热情迎接。两国元首夫人共同观看“爱的回馈——中斯友好光明行”活动展板，听取斯里兰卡国际眼库负责人的介绍。近年来，斯里兰卡向中国捐赠千余枚眼角膜，使众多中国眼疾病人重获光明。中国医疗小组通过这次“中斯友好光明行”活动，计划为斯里兰卡1000名白内障患者免费实施复明手术。

彭丽媛和施兰蒂向在场的斯里兰卡复明患者致以问候和祝福。彭丽媛向斯方赠送白内障手术仪器，鼓励“中斯友好光明行”活动继续谱写中斯友好交往的佳话。



行“爱的回馈——中斯友好光明行”活动。彭丽媛和施兰蒂共同出席“爱的回馈——中斯友好光明行”活动。新华社记者黄敬文摄

中国斯里兰卡启动自贸区谈判

据新华社北京9月17日电（记者王玲）记者17日从商务部相关部门获悉，中国与斯里兰卡正式启动双边自贸区谈判，

双方同意加快谈判进程，争取尽快结束谈判，以使两国企业和民众早日受益。据悉，商务部部长高虎城与斯里兰卡

经济发展部部长巴西尔·拉贾帕克萨在科伦坡共同签署《关于启动中国—斯里兰卡自由贸易协定谈判的谅解备忘录》，宣布正式启动双边自贸区谈判。双方确认，中斯自贸协定将是一个覆盖货物贸易、服务贸易、投资和经济技术合作等内容的全面协定。

外交部发言人答记者问

感谢国际社会支持打击“东伊运”

据新华社北京9月17日电（记者朱佳妮、杨依军）17日例行记者会上有记者问，有报道称，印尼警方日前逮捕了涉嫌恐怖活动的4名中国籍人员。能否提供相关信息？中方是否就此与印尼方进行了接触？

外交部发言人洪磊说，中方正在核实有关情况。他强调，

“东伊运”恐怖组织不仅在中国国内制造恐怖袭击，危害中国国家和社会稳定，也勾连国际恐怖势力，对地区乃至世界的安全稳定造成危害。洪磊表示，打击“东伊运”是国际反恐斗争的重要组成部分，感谢国际社会理解和支持中方打击“东伊运”恐怖势力。

坚持中俄战略合作伙伴关系定位

据新华社北京9月17日电（记者朱佳妮）17日例行记者会上有记者问，昨天有俄罗斯议员表示，西方对俄实施的制裁将推动俄中建立军事同盟。中方对此有何评论？

外交部发言人洪磊说，中俄全面战略合作伙伴关系建立在平

等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的基础上，不结盟、不对抗、不针对第三方，这是中俄战略合作伙伴关系的鲜明特点。中方将坚持中俄战略合作伙伴关系这一定位，与俄罗斯不断加强战略互信，促进互利合作，加强在国际和地区事务中的协调配合。

中国移动实验室检测队抵塞

防疫读本驰援埃博拉疫区

据新华社阿克拉9月17日电（记者林晓蔚）弗里敦消息：由中国政府派出的59名医务人员组成的中国疾病预防控制中心移动实验室检测队，于当地时间17日凌晨抵达塞拉利昂首都弗里敦的隆吉国际机场，他们将在塞开展埃博拉出血热

检测工作。据新华社杭州9月17日电（记者冯源）从浙江出版联合集团获悉，他们赶制出版的《非洲常见病防治读本》（中西部非洲法文版）已空运到西非的加蓬等国，援助抗击埃博拉疫病。

中外专家学者聚首威海刘公岛畔

纪念中日甲午战争120周年



8月27日，中国海军在威海刘公岛海域举行仪式祭奠120年前甲午战争中为国捐躯的北洋海军将士。（资料照片）

历史抹不去甲午之痛

120年前爆发的中日甲午战争是日本蓄谋已久、精心策划的一场侵略战争。这场战争最终以清军惨败、北洋水师全军覆没、清政府被迫签订丧权辱国的《马关条约》而告终。作为战胜方的日本从中国攫取了巨额不义之财，除割占台湾、澎湖列岛外，还索取赔款2亿3千万两白银，相当于日本当时4年多的财政收入。

中国社会科学院院长王伟光在研讨会称，甲午战争是中国历

史、东亚历史、乃至世界历史上的重大事件，深刻改变了中国历史进程、政治格局。日本战后不仅霸占了台湾还实际控制朝鲜半岛，给包括日本民众在内的亚洲民众带来深重灾难。现在海内外学者汇集威海研究战争，是为了更好地总结战争、避免战争，以追求人类的和平愿望。

日本赖不掉侵略历史

中国社会科学院近代史研究所

研究员张海鹏指出，目前日本有识之士、政治家应当反省历史，尤其应该反省明治维新以来“脱亚入欧”的历史，反省侵略周边国家的历史。他强调，目前中日关系正经历着一次令人痛苦的倒退，个中因缘，值得人们深刻总结。

他说，甲午战争的失败给予中国的打击是世性的。甲午战争的胜利给日本的侵略扩张野心带来了巨大刺激，也刺激了帝国主义列强加大侵略中国的胃口。当然，甲午战

争的失败，同时也让中华民族猛然惊醒，日本忘乎所以，以为可以主宰世界，最终落得彻底失败的结局。

台胞忘不了殖民滋味

来自台湾中国文化大学日本语文研究所教授陈鹏仁一行17日凌晨1时才到达会议所在地刘公岛畔。陈教授一看到刘公岛后，再也没有睡意，心潮无比激动。120多年前在这里发生的那场战争，竟让日本占领了台湾50年，那种当亡国奴、被殖民的滋味是数代台湾人所不能忘怀的。

在主题发言中，来自香港亚太研究中心的郑海麟研究员批驳了一些台独分子宣传的“台湾地位未定论”的错误言论。他指出，二战后《马关条约》被废除，自从1952年《中日双边和约》生效后，台湾在法律上已经成为中国的领土，这是日本法院当年根据国际法和国内法作出的判决，同时也为日本政府所承认。1972年中华人民共和国与日本国在北京发表的《中日联合声明》中，也使日本再一次确认将以往窃自中国的领土如东北、台湾、澎湖等归还中国。台独言论没有市场。